



2012  
伦敦奥运会特别报道

# 英雄

现代快报

B11三位聊斋

2012年8月5日 星期日

责任编辑:刘方志  
见习编辑:徐支兵  
组版:谈雷



李永广  
北京晚报报  
育部主任

## 互动有奖征集令

“三位聊斋”版上文章,或许会“刺激”到你,或许会让你产生共鸣。欢迎拿起笔参与互动,稿件一旦刊发,除稿费外,将另赠奖品:价值为80元/份的金口健牙膏、养元青的礼盒装。

互动信箱:  
liufangzhi06@163.com



## 互动地带

### 孩子,别哭

每一次看中国女子体操队的比赛,都让人又敬又爱又怜,相对于敬和爱,怜的成分更多。

看着赛场上那些比我女儿还小了好几岁的小姑娘们,拼尽全力去完成一场比赛,忍不住就为她们心疼,我想她们的妈妈在家看了,这感觉一定更甚吧!她们的比赛是机械的,看上去早已没了同龄孩子的那种活力。她们的眼神是怯怯的,似乎有担忧还有害怕。尤其是当她们比赛发挥不好,赛后一副梨花带雨的样子,更是让人心疼到了极点。那一刻,我真想着要上去抱抱她们,告诉她们:孩子,别哭,你没有错!不管如何,能站上这个赛场,你就已经是赢家,教练有没有告诉过你们:笑都比哭好!这才是人生!

南京读者 倪剑



### 编辑点评:

有外国人说,奥运会和观众无关。这点需要探讨,但可以肯定的是,如果没有观众的关注,当赛场只剩下空空的看台,那些冷与热,那些血与泪,又有谁会知道呢?



大林  
江苏新闻  
广播《大林  
评论》《政风热  
线》、《江苏城市  
频道《零距离》  
节目主持人

## 事件观之李永广

# 奥运新项目——欺诈

这几天,“欺诈”这个词在伦敦奥运会上出现的频率,可能已高于在法院里出现的频率。我们能看到的英国报纸,天天都会有“欺诈”这个词出现。有时竟会让人产生一种错觉,伦敦奥运会好像已经变为欺诈与反欺诈的运动场。突发奇想,奥运会应该设置一个新项目——欺诈。

“欺诈”运动最早出现于叶诗文夺得自己第一块金牌之后,跑在前面的是美国游泳协会的那个什么官员和英国BBC的一个据说很著名的女主持人。再接着,国际自联的官员,又用欺诈的手段,夺走中国选手到手的金牌。不过,最富戏剧性的还是这个事:英国自行车运动员已经承认是主动摔倒,以骗取重新比赛的机会,并且从对手法国队手中偷走了胜利。但对于这次再明显不过的欺诈,还是那些官员,却跳出来为东道主选手辩解:他们是合理利用规则,这不是欺诈。而刚刚还高举着道德皮鞭,疯狂鞭挞那几个羽毛球女孩的英国媒体,

也集体失声。最讽刺的是,国际奥委会新闻发言人居然也站出来辩解:“就像我们在羽毛球事件中所说的那样,英国运动员尊重奥林匹克精神。我认为关键是程度以及判断的角度。”我真以为自己耳朵和眼睛都出了问题,羽毛球假打就是道德败坏,自行车假摔就是“尊重奥林匹克精神”?您来评评,如果不是翻译有误,如果他不是吃错了药(或者因为没吃药),是不是只能用“厚颜无耻”来评价他?

回到关于奥运会设置“欺诈项目”的讨论上,我个人认为,很有必要。

道理很简单,这个项目的门票一定可以卖个高价。有官员、有记者、有教练、有运动员,过程又是那么跌宕起伏,不火都不行。而且以后的主办国还省事,盖楼的时候也不必分什么“选手村”“媒体村”了,大伙儿都住一个村里互相骗着玩儿,肯定有意思!

## 点睛之笔

@韩乔生:说到双重标准,也就是没有做到有统一的尺度,甚至审视东西方运动员的心理都完全不同。同样是好成绩,对欧美是欣赏、仰慕,对中国就是怀疑,出发点就有问题,态度上完全不同,这才是问题的关键。

@张国庆(作家):【史上最无耻的诡辩】奥运会自行车男子团体赛,英国队“故意摔倒”获重赛资格,并最终夺冠。赛后当事人亲口承认故意摔车,但奥委会解释说英国队作弊不违规,只是利用规则做到最好,符合体育精神,绝对不能处罚,但羽毛球女双事件就不同了。怎么英美利用规则就成了智慧的表现,我们的就成了消极比赛呢?

@杨清波(资深传媒人):来了就给中国记者一块警示牌,游泳赢了就说我们吃兴奋剂,平了就把我们国旗放下面,羽球怕了说我们消极,乒乓女单决赛让本该漂亮和谐的肉搏痛苦变味,体操被故意压低分数,到手的自行车金牌非要判犯规。开幕几日,申诉不断,误判成史上最牛。难怪网友要问:伦敦会,你们是在开奥运,还是在开玩笑?据腾讯微博

## 事件观之刘宁

# 凭啥对“假摔”视而不见

“每一个人都应享有从事体育运动的可能性,而不受任何形式的歧视,并体现相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神”,《奥林匹克宪章》里这样写道。

然而,在同一片蓝天下,这种公平竞争的精神在伦敦奥运会的场地自行车赛场里却受到了挑战。

在2日晚进行的女子团体竞速赛中,郭爽和宫金杰组成的中国队在资格赛和预赛中两破世界纪录,并在决赛中以32秒617的成绩一举击败德国队夺冠,但却被裁判以犯规为由降为亚军,而对于中国队到底为何犯规,国际奥委会仅仅是在赛后的成绩公告中简单地以提前接力为由剥夺了中国队比赛中获得的金牌。

这种含糊的不透明、不公的判罚,让中国队难以接受。赛后,中国队向国际自行车联盟和国际奥委会提起申诉。

就在这同一块场地上,英国女队

在早先的比赛中也因提前接力被判犯规,而在自行车男子团体赛中,英国队“故意摔倒”,裁判却视而不见,让他们重新比赛。

到目前为止,对于中国队的申诉,国际自盟和国际奥委会也没给出一个明确的答复。中国队教练、法国人莫雷龙说:“他们想怎么判就怎么判,这对于这项运动真是大悲哀了!”对此,国际奥委会3日上午就出来澄清,他们显然接受了英国自行车协会有关辛德斯英语水平有限、词不达意的解释,其新闻发言人马克·亚当斯回答说:“我已同国际自行车联盟就此事进行了沟通,他们对全部情况都了解得很清楚。他们认为目前没有任何理由质疑比赛结果,国际奥委会也如此。”

自行车赛场的种种怪事让比赛的竞争失去了公平。

伦敦奥运,在奥林匹克的光环下,请对所有的参与者一视同仁。

## 快报视线

# “神雕侠侣”脱敏多温暖的事儿

说实话,当大家都在热议羽毛球队新的“神雕侠侣”张楠赵云蕾时,我以为是玩笑。依照我的眼力,张楠稚气未脱,整个一小男孩,赵云蕾看上去,则老练许多,全然没有第一次参加奥运的那种青涩。把他俩整一块,我没敢信。

事情证明,我的眼力不佳,不知是否与近视有关。连李永波都说了,他俩是情侣,自然错不了。体坛情侣这个话题有点意思,曾几何时,运动员恋爱都是个敏感词,高压线,更别谈运动员之间恋爱了。还记得2004年雅典奥运会前,江苏姑娘范瑛情窦初开,和队友热恋,岂料直接被退回省队,引来一地唾沫星子,没少被口诛笔伐。

这方面,李永波明事理,羽毛球队的情侣数目,恐怕是各队之首。林丹谢杏芳佳话频传,江苏小伙徐晨娶了队友潘攀为妻。张楠赵云蕾这对姐弟恋,更是把赛场恋情演绎得很唯美,他们收获混双金牌,赛后温情拥抱的那一瞬间,被无数相机定格。很多时候,情侣间这样动人的拥抱,丝毫不亚于金牌的意义。所以,我们才那么喜欢埃蒙斯和他的太太卡特琳娜,四年前,埃蒙斯打丢最后一枪,卡特琳娜的拥吻,至今撩拨着我们每个人的心弦,内心的温暖,不由自主。

其实,说起恋爱这事,李永波可谓“前辈”,这家伙当队员时,早就这么干过。艺术体操队的美女谢颖便被“拿下”,修成正果。李永波曾说,“我并不反对队员之间谈恋爱,从某种程度上讲,这是一件好事,因为会相互促进鼓励,也没有不良的社会影响,为什么要去干涉呢?有时女朋友说的话比教练还管用。”

李永波这话说的,比之前的“道歉”亮堂多了,与俄国哲人车尔尼雪夫斯基的观点不谋而合,“恋爱的意义在于,可以帮助别人提高,还可以提高自己。”

不仅羽毛球队,如今,“运动员恋爱”已司空见惯。遮遮掩掩、担惊受怕的情形,几乎被历史封存。像之前范瑛的故事,现在听来,权当笑话。笑话背后,闪烁的是人性的光辉,因为敏感词、高压线替代不了人类情感的自由流露。

仔细想想,不就恋爱这点事么,多大事啊。一边是恋爱,一边是激情,赛场上的,多好。

现代快报记者 吕运

## 奥运思索之大林

# 体育华山论剑无关欲望

从小我就特羡慕世界冠军,在我眼里,世界冠军就是他那个领域里面的总统,所以每次看一大帮朋友眼巴巴在电视机前等比赛,我就在想,又要出个总统了。

奥运比赛群英荟萃,全世界各个门派的顶尖高手齐聚一堂,整个就是一场金庸老先生笔下的华山论剑,都大老远肩挑背扛着刀枪剑戟斧钺钩镰来选总统。

要说奥运会跟咱们最直接的关系,我觉得还是你看完了之后,愿不愿意从电视机前走到运动场上去,不只是你在电视机前面紧张得肌肉抖动。不是全体村民铆足劲凑份子培养了几个人,让他们代表咱们先玩命锻炼,然后去玩命拿金牌,拿到了村民们就骄傲地到处嚷嚷,看见他没?那就是我!说实话,跟你毛关系没有!

我一直觉得,体育应该是个开心的游戏,得是喜剧不能是悲剧。可你分明看到,赢了累,输了累,不输不赢还那么累,一个个苦大仇深的样子,怎么就不淡定了呢?张继科在决赛前,对比赛突然没底了,向父亲短信求助,就像不会游的掉了水里边要找根本木头一样迫切,张继科说“鹿特丹世锦赛的时候,打球是个享受,现在

越打越感觉挺痛苦”,为什么,压力山大了,玩不起来了,只剩下玩命拿金牌了!国际奥委会主席罗格说,“能以运动员身份参加奥运会的经历是无与伦比的。运动员都是胜利者,是榜样,激励着世界各地的年轻人”。您一回那么大力气上场玩命,玩得那么不开心,怎么做他的榜样呢?其实奥运会玩到现在,早变了味,闭眼都是金牌,睁眼全是利益。

零距离节目在伦敦的记者发来报道说,奥运会期间在伦敦不时看得到绿草地上相当不专业的市民足球队员,三五成群、不分性别年龄,但同样激情洋溢的各种体育活动,我看这才代表了奥运会。因为全民健身才是奥运发展的目的!而奥运赛场绝不该是个利益博弈、欲望竞争的场所!

金庸老先生笔下,华山论剑的高手都明白,武不是最高境界,武德才是最高境界。我想,无论是咱们现在的体育制度、运动员或者每个观众,什么时候淡然得失了,学会享受过程了,懂得了体育之德,什么时候咱们才能明白奥运精神:“奥林匹克,重要的不是取胜,而是参与。”

(此为大林专供快报专栏,转载时请注明出处)